

中秋寄语 (外一篇)

吴晓珍

又是一年中秋至，万千游子谢娘恩。无奈都市打工仔，浊酒把盏泪盈盈。梦里思乡盼团圆，望星星和夜云。身感露从今夜白，倍觉月是故乡明。

是啊，久居潇湘的我，仰望圆圆月亮，不知不觉吟诵起唐代诗人王建的名篇：中庭地白树栖鸦，冷露无声湿桂花。今夜月明人尽望，不知秋思落谁家？真的触景生情，对故乡，对故人，我有几多感慨，几多思绪，几多无奈，几多无以言表的眷恋与牵挂。

甚至特别感悟张九龄的佳作，的确真实录制了我此时此刻的心绪：情人怨遥夜，竟夕起相思。灭烛怜光满，披衣觉露滋。不堪盈手赠，还寝梦佳期。是的，我多想将这轮圆月双手捧赠给家乡的你呀！就让我同邀嫦娥与吴刚，千里之外，我们四位斟满一杯思娥，遥举盈盏，一饮而尽，好吗？

在这一年一度合家团聚的良辰，我们要颂咏戍守边关的将士、抗疫一线的白衣天使，还要向为了万千家庭喜聚而坚守岗位的追梦者顶礼致敬！不可忘却的，还有金鸡版图上美丽的日月潭阿里山、隔

海相望的手足同胞。窄窄海峡根不断，同祖同宗脉相连。惟盼归来成一统，华夏圆梦靠两岸。东方雄狮傲世界，兄弟姐妹共婵娟！

礼赞退休教师

是一缕心间永驻的眷恋，或是一种难以言表的苦涩，当你依依不舍地走下讲台，当你就要离开熟悉如家的校园，四十年的心血和汗水全都倾洒在这方育人沃壤，此时此刻，你忍不住潸然泪下。

正是这所学校，把你这个山坳坳里的穷孩子抚育成材。正是为了回馈母校，你又义无反顾选择了师范院校，甘为一名园丁，在这里默默耕耘。

你总是说，与孩子们在一起，会永葆年轻。是啊，课堂上，你是循循善诱的良师，指

引小马驹在知识绿野自由奔驰；操场上，你是孩子王，乐与学生一起锻炼玩耍，重觅那份被岁月流逝的童真与开心。

你欣慰的是，一道道新颖大胆的解题，看到富有独创思维的新一代；一篇篇想象丰富的作文，鼓励这批小文人为真善美而歌；一项项设计巧妙的小发明，深信民族复兴梦将有这些未来科学家的特殊贡献！

寒来暑往，你恪守初衷，笃定前行。一直站在三尺讲台，站成了孩子们德行可敬的楷模。就这样，风风雨雨中你送走了一届届学子，收获了一茬茬欢欣。宛如一头躬耕之牛，你憨厚套犁笑迎着一个又一个责无旁贷的九月。如今，你站不起来了，而你含辛茹苦教抚的儿女们都骄傲地站起来了。

将一本本备课笔记留给接班者，将一份份最佳课件赠送实习生。离校前你特意坐于教室，作了你人生最后一次听课，再次品味师生互动的活跃课堂，再次享受双双举手回答正确的亢奋！

收获

谢国凡

我的几方菜地
在三伏炙烤里崛起。
经历炼狱的肆虐，
仍然挥洒满满的生意。
不乏红肥绿瘦的倔强，
抑或绿肥红瘦的痴迷。
一泓生活废水浅浅流过，
浇灌出腐朽化神奇；
自然更有丰收果里
一捧八瓣的汗滴。

大山是他们的一部分

周敏

我们家乡管山沟沟叫冲
我的家乡就有无数条冲
大冲里有小冲
小冲里有入家

住在山冲里的人家
已经成为大山的一部分
住在山里的人
也是大山的一部分

大山里的人
有些走了出去
在这里扎根的人
最终把自己埋进大山
大山是他们的一部分

来自喜悦的烦恼

央冰

蛰伏已久的它
骤然兴奋起来

该出场了
为此它足足准备了一年
啊啊，主人
汗流浃背的主人，终于抚着它的
按一下
它随即展开羽翼，摇起来
如同一只快活的大鸟

主人心满意足
酣然入睡了，然后，起身
在沙发上留下一个窝

它还在摇，不想停歇下来
温度还在
爬升
忽然，它想起一件事
变得整日整夜忧心忡忡
它害怕比它更加厉害的家伙
一个叫
空调的家伙
取代它

老爸，您离开我们已经18年了。昨夜梦见您了，泪流满面。

老爸，您是一个“吃十碗饭的人”（村里人对手艺人的称呼），是我们这一带有名的机匠，织夏布、弹棉被的好手。由于您弹的棉被做工精细，质量好，价钱公道，生意很好，忙不过来，收入却不高。那时生产队出集体工，您在外做手艺，家里工分不够。每年要用钱买工分，才有粮食分。生产队有些人嫉妒做手艺的人，将工价定得很高。做手艺的人，农忙时必须回家，挣钱不多，况且又有欠账的，只能勉强维持全家人温饱。

老爸，您的刻苦、勤奋和耐力在全生产队是出了名的。您没有午睡的习惯。“双抢”季节，中午正是太阳最毒的时候。别人在午睡，您却坚持在田里劳作。平

我读的小学，是父亲任教的韶山学校小学部。班主任老师待我如亲女儿，任课老师也很喜欢我，学校所有老师都对我温柔可亲，因为我是黄老师黄司令的女儿。

父亲家境贫寒，靠自己的发愤图强寒窗苦读，从宁乡师范学院毕业，作为又红又专的好苗子被教育局特批安排到了毛主席家乡的韶山学校。我从出生起，就只有寒暑假才能见到父亲。来到这里上学后，我才知道他是一名优秀的人民教师，深得同事和学生的好评和爱戴。在这里，我认识了全国特级教师刘素芬老师和很多爱岗敬业的人民教师，让我对三尺讲台产生仰慕和神往，暗自下定决心：长大了，我也要当老师。

从小到大，大家都说我有当老师的潜质和天赋。然而，初中毕业时，因为突然生病导致我的面试失败，阴差阳错进了卫校学医。说实话，我还是喜欢当老师。2017年，在全民健身的年代，我被推选为广场舞老师。虽然没有资质，但我凭着自身的热爱和执着，赢得了姐妹们的尊重和喜爱，被一声声“黄老师”地



老爸

张永祥

常，您做完手艺回家，一般天都黑了，还要去菜地或田里忙上一阵才休息。实行家庭联产承包责任制后，您种菜、烧窑，还规模种植西瓜、花生等作物，什么赚钱就弄什么，家里的收入一年比一年多。您总是告诫我们兄弟：要勤快，才有饭吃！“两眼一睁，忙到熄灯”是老爸您一生的真实写照。

老爸，您为家里操持了一辈子，没享

过几天福。您的身体是累垮的。大概是穷怕了的缘故，您节俭得有点吝啬，舍不得吃，舍不得穿，舍不得用，生病了，就硬撑着，舍不得吃药，舍不得上医院，一次次挑战生理的极限。我们兄弟总劝您少做点，上医院检查检查，您始终不肯。

2004年10月的那天，您给菜地打完农药，摔了一跤，突发脑溢血去世。从摔跤到咽气，仅仅8分钟。见到骨瘦如柴、面容苍白、躺在床上再也不会醒来的您，我大脑一片空白。想着您像一台高速运转的机器，因燃油耗尽突然间失去动力停了下来，享受不了未尽的天伦之乐，禁不住悲伤不已，号啕大哭。

老爸，这些年，您在天堂过得好吗？歇歇吧，不用那么忙了！

黄老师之家

黄颖

叫着，叫得我心花怒放。2018年9月9日晚上，她们还特意买了鲜花和巧克力，给我过了一个开心又难忘的教师节。

父亲桃李满天下，还引导他的小女儿大学毕业后走上了教师岗位，成为一名在美术界经常获奖的生物老师。而我，自己虽没有如愿成为人类灵魂的工程师，却为祖国的教育事业孕育了一颗鲜活的教师种子。

我女儿从小看着爷爷和姑姑教书育人，既平凡又伟大，耳濡目染，也立志要为教育事业燃烧自己的青春。她完成考证和考编后也自信满满地登上了三尺讲台。她不仅替我完成了当老师的心愿，而且她的教学水平深得校领导赏识，她的用心和爱心也赢得了家长和学生们的一致好评，被评为“优秀班主任”和“最佳老师”。前几天，一家人庆祝她的生日时，我妹妹说：“小小黄老师，干得不错嘛，你真的天生就是当老师的料哦。”她非常自豪地说：“那是，我就是为当教师而生的，只是晚了一点点嘛。”我特别欣慰，天地那么广，职业那么

多，她能选择三尺讲台，让书香与人生一起绽放，为娘从心底里为她骄傲！

好几次，听到楼下有人喊“黄老师，黄老师在家吗”，我妈都要问：我们家有个黄老师，你找哪一个啊？

初秋如歌

唐树勋

一大早推开窗，目光就与一缕阳光迎面相遇。

同往常一样，那只鸟很早站在我窗外的树上鸣叫。它踩落了几片树上的叶子，那些叶子像回家一样轻盈地飘向土地。那株紫薇它平静地走过了春夏，在今早已全部盛开了，花团锦簇，令人惊艳，绽放的样子像一位成熟多情的女子站在那里；石榴果已不再是往日那种青涩了，它的面颊已有了了一层红色，在清晨的阳光下泛出一种幸福的光泽。久违的满足感从心里温柔地漫过来。

这样的日子真是令人感慨。主要是想起在长长的夏日日子里，我无数次伫立在窗前，满怀憧憬地等待一缕清凉的秋风和一阵轻扬的秋雨。

果然就有一阵清凉的风吹迎面吹来。今天的风一定是从很远的果园里而来，或者经过远山的一条小溪悄悄潜入，不然，我怎么闻到一种成熟的果香感觉到一丝清凉感觉，还有一股山涧清泉的味道？

秋天的日子，总有一种世事的沧桑之感。想起那么多的日子无声地过去了，又觉得多有不捨。由此会让人不经意地想起很多的人和事。世事的变化总在光阴的无声流逝中，很多的东西被铭记，被遗忘，被怀念。也许，就像一封老旧的信一样，在今天的立秋之日，锁进记忆的房间让其铺满岁月的灰尘。

在过去所有时光的片段里，经年中的往事多像琴弦上滑落的音符呀！

觉得，在初秋的日子里，既可以开始怀念一个人想念一件事，又可以开始着手一些关于秋天的事情。比如，会关心窗台那一盆菊，期待那些花蕾于秋日里的再现；再或者，对着高远的天空作短暂的凝视，放空内心再迂回地想一下那些细碎的过往。

你看，今天的天空多蓝啊！蓝得令人感动。天上的几片薄云在今天显得非常的随意安然。它们像外祖母白色的丝质衣衫一样挂在天空，将深蓝的天空衬托得那么高那么远……

与以往不同的是，这些日子以来的阳光像是掺了金子一样，闪耀着一种金属的质感。它无声地漫过老屋的墙面，又轻移到一棵桂树上。它透过栅栏，投射在狗尾巴草上。狗尾巴草丰满的尾翼在微风里摇曳着一种别样的风情。

视线里，那田里的稻子正慢慢地低下沉甸甸的头来。或许，再过些日子，一望无际的田园就会显出一片金黄。而且你看，窗下池塘里的几盏荷花还在执着地盛开呢！那许多的莲蓬也是日渐饱满，于微风中摇曳。此刻，你可能会明白一件最朴素的事：今天开始，我们将会与那些莲一一告别，并以此感谢尘世的任何一朵绽开的花朵和结出的果实。

似乎，一切都在向前轻移。在这轻盈的步履中，季节的轮回以慢慢转身的方式，正伸出挥别的手。

